
2023-2024 学年第一学期期末学业质量监测试卷

七年级数学

注意事项：

本试卷共 6 页． 全卷满分 100 分． 考试时间为 100 分钟． 考生答题全部答在答题纸上，答

在本试卷上无效．

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分，在每小题所给出的四个选项中，恰有

一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填涂在答题卡相应位置上）

1. -2 的倒数是（ ）

A. -2 B. 
1
2

 C. 1
2 D. 2

【答案】B

【解析】

【分析】根据倒数的定义（两个非零数相乘积为 1，则说它们互为倒数，其中一个数是另一个数的倒数）

求解．

【详解】解：-2 的倒数是- 1
2 ，

故选：B．

【点睛】本题难度较低，主要考查学生对倒数等知识点的掌握．

2. 据南京智慧旅游大数据运行监测平台显示，今年元旦小长假全市景区景点、文博场馆、乡村旅游等监测

点接待游客量达 4861000 人次． 用科学记数法表示 4861000 是（   ）

A. 34861 10 B. 548.61 10 C. 64.861 10 D. 70.4861 10

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了科学记数法，根据科学记数法的定义“将一个数表示成 10 na  的形式，其中

1 10a  ， n 表示整数”即可得；掌握科学记数法是解题的关键．

【详解】解： 64861000 4.861 10  ，

故选：C．

3. 下列计算结果正确的是（   ）

A. 2 1xy xy  B. 3 2 5a b ab  C. 2 2 22 3 5a a a  D. 3 3 62 3 5x x x 



【答案】C

【解析】

【分析】此题考查了合并同类项：将同类项 系数相加，所得的结果作为系数，字母和指数不变．掌握合

并同类项法则是解题关键．

【详解】解： 2xy xy xy  ，故 A 错误；

3 , 2a b 不是同类项，不能合并，故 B 错误；

2 2 22 3 5a a a  ，故 C 正确；

33 32 3 5x x x  ，故 D 错误；

故选：C

4. 如图， AC BC ，CD AB ，垂足分别为 ,C D ． 下列说法正确的个数是（   ）

①点C 到线段 AB 的距离为线段CD 的长度；

② 90ACD B   o；

③ A BCD   ；

④将三角形 ABC 绕线段 BC 所在直线旋转一周得到的几何体是圆锥．

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查了点、线、面、体，解题关键是熟练掌握点到直线的距离，余角的性质．①根据点

到直线的距离的定义，结合已知条件进行判断即可；②③均根据已知条件，直角三角形的性质和余角的性

质进行解答即可；④根据已知条件，找出旋转后的几何体，进行判断即可．

【详解】解：①Q 点到直线的距离就是这个点到这条直线的垂线段的长度，CD AB ，

点C 到线段 AB 的距离为线段CD 的长度，

故①说法正确；

② AC BCQ ，

90ACB ACD BCD      ，

CD ABQ ，

90CDB  ，

的



90BCD B    ，

90ACD BCD    ，

故②说法正确；

③ AC BCQ ，

90ACB ACD BCD      ，

CD ABQ ，

90ADC  ，

90ACD A    ，

A BCD   ，

故③说法正确；

④ ABCQV 是由Rt ACD△ 和Rt BCDV 组成，

将三角形 ABC 绕线段 BC 所在直线旋转一周得到的几何体是同一个底面的两个圆锥叠在一起的纺锤体，

故④的说法错误；

综上可知，说法正确的是①②③，共 3 个，

故选：C

5. 有理数 ,a b在数轴上的对应点的位置如图所示． 若 a b ，则下列结论一定成立的是（   ）

A. 0a b  B. 0a b  C. 0ab  D. 1b
a



【答案】B

【解析】

【分析】本题主要考查了数轴上点的表示的数的正负及有理数的加减乘除法的符号法则，解决本题的关键

是牢记有理数的加减乘除法则．先画出符合题意的数轴，根据两个数的正负以及加减乘除法法则，对每个

选择作出判断，得正确答案即可．

【详解】解：因为 a b ，根据数轴可知，

或

∴A． 0a b  ，选项 A 错误，不符合题意；

B． 0a b  ，选项 B 正确，符合题意；



C． 当0 a b  时， 0ab  ；

当 0a a b    时， 0ab  ；所以选项 C 错误，不符合题意；

D． 当0 a b  时， 1b
a

 ；当 0a  ，
b
a
无意义，

当 0a a b    时， 0 1b
a

  ；所以选项 D 错误，不符合题意．

故选：B．

6. 如图， 90AOB COD EOF      °，则图中 1 ， 2 ， 3 三个角的数量关系为（   ）

A. 1 2 3 90       B. 1 2 3 90      

C. 2 1 2 3 90      D. 1 2 2 3 90      

【答案】A

【解析】

【 分 析 】 本 题 考 查 互 余 的 概 念 ， 关 键 是 掌 握 余 角 的 性 质 ． 由

1 3 3 3 2 90COE COE BOD BOD                  ，得出 1 BOD   ，即可得到答

案．

【详解】解：∵ 90AOB COD EOF      °，

∴ 1 3 3 3 2 90COE COE BOD BOD                  ，

∴ 1 BOD   ，

∴ 1 2 3 90      ；

故选：A．

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分． 请把答案填写在答题卡相应位置上）

7. 写出一个负数，使这个数 绝对值小于 4______．

【答案】-1 或-2 或-3．

【解析】

【分析】绝对值小于 4 的数有 0,1,2,3，添加负号，得到的数是负数都可以写．

【详解】∵数的绝对值小于 4，∴绝对值小于 4 的数有 0,1,2,3，添加负号，为负数的有-1，-2，-3

的



，任选一个即可，

故答案为：-1 或-2 或-3．

【点睛】本题考查了负数，绝对值，有理数的大小比较，熟练掌握负数，绝对值的定义是解题的关键．

8. 已知 25  ，那么  的补角为______．

【答案】155 ##155 度

【解析】

【分析】本题考查补角的定义，根据互为补角的两个角的和等于 180°列式进行计算即可．

【详解】解：∵ 25  ，

∴  的补角为180 25 155     ．

故答案为：155

9. 若 1x  是关于 x 的方程  2 5 0m x   的解，则m 的值是______．

【答案】3

【解析】

【分析】根据方程的解的概念，直接代入求解即可．

【详解】由题意可得，将 1x  代入  2 5 0m x   ，即  2 1 5 0m     ，解得 3m 

故答案为：3

【点睛】此题考查一元一次方程的解，解题关键是直接代值计算．

10. 如图，用剪刀沿直线将一片平整的圆形纸片剪掉一部分，发现剩下纸片的周长比原纸片的周长要小，

能正确解释这一现象的基本事实是__．

【答案】两点之间线段最短

【解析】

【分析】利用线段的性质进行解答即可．

【详解】解：用剪刀沿直线将一片平整的圆形纸片剪掉一部分，发现剩下纸片的周长比原纸片的周长要

小，能正确解释这一现象的基本事实是：两点之间线段最短，

故答案为：两点之间线段最短．

【点睛】本题主要考查了线段的性质，关键是掌握两点之间线段最短．

11. 一个正方体的表面展开图如图所示，将它折叠成正方体后“雪”字对面的字是_________．



【答案】年

【解析】

【分析】本题考查了正方体相对两面上的字，选择任意一个面作为正方体的底面，将展开图折叠即可求

解．

【详解】解：若以“接”为正方体的下底面，则“瑞”为上底面；

“雪”、“年”分别为正方体的左右侧面；

“新”、“迎”分别为正方体的前后面；

故答案为：年

12. 如图，将长方形纸片 ABCD折叠，使点 B 落在点 B处，折痕为 EF ． G 为CD 上一点，连接 FG ，若

18GFC   ， 3B FC GFC   ，则 EFB   _________ o．

【答案】63

【解析】

【分析】本题考查折叠的性质，关键是由折叠的性质得到 EFB EFB   ．由 3B FC GFC   ，求出

54B FC  ，由邻补角的性质得到 126BFB   ，由折叠的性质即可得到
1 63
2

EFB EFB BFB       ．

【详解】解： 18GFC  Q ， 3B FC GFC   ，

54B FC  ，

180 126BFB B FC       ，

由折叠的性质得：
1 63
2

EFB EFB BFB       ．

故答案为：63．

13. 写出一个 x 的值，使 2 1x  大于 3x ，则这个 x 的值可以是_________．



【答案】1（
1
5

x  即可）

【解析】

【分析】本题考查了一元一次不等式的求解，根据题意得 2 1 3x x   ，据此即可求解．

详解】解：由题意得： 2 1 3x x   ，

解得：
1
5

x 

故答案为：1（
1
5

x  即可）

14. 如图，直线 AB CD、 相交于点 O， OE 平分 BOD F ， 为平面上一点，且 OF OE ，若

50AOC  ，则 BOF  _________ °．

【答案】115或65##65 或 115

【解析】

【分析】本题考查了几何图形中角度的计算，根据题意画出满足条件的图形是解题关键．

【详解】解：由题意得： 50BOD AOC     ，

∵OE 平分 BOD ，

∴
1 25
2

BOE EOD BOD      

若OF 在 BOC 内部，如图所示：

则 90 65BOF BOE       ；

若OF 在 AOD 内部，如图所示：

【



则 90 115BOF BOE       ；

故答案为：115或65

15. 计算  1 1 1 1 1 1 1 1 12 4 6
2 3 4 5 3 4 5 4 5

                     
     

的结果是_________．

【答案】3

【解析】

【分析】本题考查了有理数的混合运算，利用有理数的乘法分配律求解，然后计算加减；解题的关键是掌

握运算法则和运算顺序．

【详解】  1 1 1 1 1 1 1 1 12 4 6
2 3 4 5 3 4 5 4 5

                     
     

2 1 2 4 4 3 61 1
3 2 5 3 5 2 5

        

2 4 1 3 2 4 62
3 3 2 2 5 5 5

       

2 2 1 0   

3 ．

故答案为：3．

16. 由图 1、图 2 和图 3 中正方形个数的关系得到 3 3 21 2 3  ． 类似地，继续结合图形验证你的猜想，并

应用其蕴含的规律可得 3 3 3 31 2 3 100    _________________（结果保留幂的形式）

【答案】 25050

【解析】



【分析】本题考查了有理数的乘方，数字类规律探索，根据所给算式得出规律是解题的关键．观察所给算

式可知从 1 开始的自然数的立方的和等于所有自然数的和的平方，进而计算即可．

【详解】解：∵ 3 21 1 ，

 23 3 21 2 1 2 3    ，

 23 3 3 21 2 3 1 2 3 6      ，

 23 3 3 3 21 2 3 4 1 2 3 4 10        ，…，

∴  23 3 3 3 21 2 3 100 1 2 3 ... 100 5050         L ，

故答案为： 25050 ．

三、解答题（本大题共 10 小题，共 68 分． 请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤）

17. 计算：

（1） 2 23 2 3 9    ；

（2）
3 5 8 36
4 6 9

    
 

．

【答案】（1） 17 ；    

（2） 25 ．

【解析】

【分析】本题考查的知识点是含乘方的有理数混合运算、有理数四则混合运算，解题关键是熟练掌握有理

数运算法则．

 1 先乘方，再乘除，最后加减；

 2 先算括号内分数加减，再算括号外．

【小问 1 详解】

解：原式 9 2 9 9     ，

18 1   ，

17  ．

【小问 2 详解】

解：原式
27 30 32 36
36 36 36

     
 

，



25 36
36

  ，

25 ．

18. 解方程：

（1）  2 3 5x x  ；

（2）
3 1 5 71

2 4
x x 

  ．

【答案】（1） 2x   ；    

（2）
13
11

x = ．

【解析】

【分析】本题主要考查解一元一次方程，

（1）方程去括号，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项合并，把 x 系数化为 1，即可求出解；

解题的关键是掌握解一元一次方程的基本步骤：去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1．

【小问 1 详解】

 2 3 5x x 

去括号得， 2 6 5x x 

移项，合并同类项得， 3 6x 

系数化为 1 得， 2x   ；

【小问 2 详解】

3 1 5 71
2 4

x x 
 

去分母得，    2 3 1 4 5 7x x   

去括号得，6 2 4 5 7x x   

移项，合并同类项得，11 13x 

系数化为 1 得，
13
11

x = ．

19. （1）先化简，再求值：  5 8 2 4x y x y     ，其中 5x  ， 2y  ；

（2）已知 2 1x y  ，比较代数式5 8x y 与  2 4x y  的大小．

【答案】（1）3 6 4x y  ， 7 ；（2）  5 8 2 4x y x y    ．
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